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Hjälp barnen
i slutna sekter

Jag läser om Markus som bara var fem år när han första gången
uppmanades att lägga sig i en kvinnas säng. Då tyckte han inte
det var konstigt för enligt läran skulle barn ha så mycket sex

som möjligt. Från det att han var tio år skedde Övergreppen allt oftare
och de vuxna uppmanade barnen att ha sex med varandra. Markus
är uppvuxen i sekten Familjen i Sverige.

Journalisten Charlotte Essen har skrivit boken Sektbarn som hand-
lar om barn som levt och lever i svenska sekter. Vem står på de här
barnens sida, undrar jag när jag läser om Jennifer, Maja, Markus,
Joakim och Erik. De är uppvuxna inom Jehovas vittnen, Familjen,
Knutby Filadelfia och Hare Krishna.

I boken berättar vuxna som lämnat sekterna om sin uppväxt. Det är
bitvis svår läsning att ta till sig. De vittnar om systematiska övergrepp
som en del av vardagen, om skräcken för ledaren där dennes ord är
lag och omkullkastar föräldraansvaret, där spädbarn som inte tittar
uppfostraren i ögonen när de gråter blir ruskade och skakade, där
influensa betyder att du syndat och därmed får skylla dig själv, där
kritiskt tänkande och ifrågasättande av läran betyder att du är drab-
bad av demoner som måste drivas ut. Ungdomarna berättar hur de
tvingades att manipulera socialtjänst, lärare och utomstående så att
det aldrig skulle se ut som att de mådde dåligt. Att lägga ut dimråder
för att lura omgivningen blev ett sätt att hålla sekten intakt.

Hur kan vi låta detta ske?
Antagligen för att vi vet så lite om sekter. Det finns alltid sektle-

dare som låter sig intervjuas när ämnet förs på tal. I intervjuerna
påtalar de att det som kommit fram är lögn. De säger att visst kan
lättare aga någon enstaka gång ha förekommit, men det var länge
sedan och inget som uppmuntras. När detta är sagt låter vi ofta sa-
ken bero. Visst finns det eldsjälar som med alla till buds stående med-

el försöker hjälpa barnen men utan re-
————————————— jäl forskning om sociologi, psykiatri och

barns rätt i ryggen kan resultatet aldrig
bli tillfredsställande. Jag säger inte hel-
ler att det alltid är dåligt att leva i en slu-
ten religiös församling, men så länge vi
på utsidan inte har kunskap om vad som
sker på insidan kan vi inte se till att dessa
barn får den hjälp som alla barn oavsett
miljö har rätt till.

Det sker inte särskilt mycket forsk-
ning på området. För tio år sedan

kom utredningen I God Tro där flera
tunga remissinstanser sade ja till utre-
darens förslag om forskningsinsatser om
barns situation i slutna samfund, där råd
och anvisningar till olika berörda perso-
nalkategorier skulle utarbetas och en
kontaktperson skulle utses för barnet vid
hemundervisning. Inget av detta hände.

År 2003 får dåvarande socialministern
Berit Andnor (s) en fråga i riksdagen om
varför det inte händer något. Hon svarar
att de väljer att inte gå vidare med de för-

slag som lades fram och orsaken, enligt Andnor, är remissinstanser-
nas yttranden. Författaren Charlotte Essen menar att den dåvarande
socialdemokratiska regeringen helt enkelt struntade i utredningens
förslag och slutsatser.

Men vad händer nu? Det är en ny regering och fortfarande lever,
enligt Essen, omkring 20000 barn i olika sekter i landet. De här bar-
nen lever i Sverige, men alla är inte en del av vårt trygghetssystem.
De lever utan insyn på grund av det hemlighetsmakeri och den täta
sammanhållning som vissa sekter dikterar för sina medlemmar.

Sverige borde inrätta ett stödcentrum för avhoppade sektmedlem-
mar, likt de kvinnojourer som finns. Många av de här personerna

behöver hjälp att slussas in i samhället. De kan behöva både praktisk
och psykologisk hjälp.

Det finns sekter som stänger dörren för alla utomstående så att
barnen inte får hjälp. Men det är samhällets skyldighet att inte bara
stå utanför och konstatera att dörren är stängd. Vi måste hjälpa bar-
nen att öppna den.

Anna
Unsgaard
Frilansjournalist

anna@anthibamedia.se
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"Hopplös Irakkonferens"
l morgon hålls utanför Stockholm en internationell FN-konferens
om Irak för att följa upp det initiativ som togs av Irak och FN
förra året. Det är svårt att känna optimism, skriver Bagdadfödda

miljöinspektör i Göteborg och medlem i Trans-
nationella stiftelsen för freds- och framtidsforskning, TFF.

Som flykting från Irak är
jag naturligtvis djupt oro-
ad av vad som nu händer

i mitt hemland. Jag följer dagli-
gen nyhetsrapporteringen och
oroas av utvecklingen.

Uppemot fyra miljoner ira-
kier har flytt Irak och bosatt sig i
framför allt grannländerna Jor-
danien och Syrien. Förra våren
reste jag själv ned till Amman
för att på plats se hur de irakis-
ka flyktingarna lever där i sin
exil. Alla dessa människor med
drömmar om att få resa hem
igen, som vill återse de platser
där de en gång levde, precis som
jag också vill återvända, åtmins-
tone tillfälligt, till mitt älskade
Bagdad. Kommer det någonsin
att bli möjligt?

I morgon står den svenska
regeringen värd för en interna-
tionell FN-konferens om Irak.
Denna konferens har tillkom-
mit för att följa upp det initiativ
som togs av Irak och FN förra
året genom bildandet av The In-
ternational Compact with Iraq,
ICI, i syfte att med internationell
hjälp försöka lyfta Irak ur dju-
pet av den ekonomiska, politis-
ka och sociala kris som landet
befinner sig i.

Med tanke på att konferensen
bara hålls under en enda dag
och dessutom bara består av re-
geringsrepresentanter från olika
länder, bland dem representan-
ter från de allierade som deltagit
i den systematiska förstörelsen
och plundringen av Irak, är det
svårt att känna optimism.

Den svenska hållningen i Irak-
frågan har hittills -milt uttryckt
- varit försiktig. Invasionen kri-
tiserades av dåvarande statsmi-
nistern Göran Persson (s) men
sedan har det varit märkligt tyst,
både från den socialdemokratis-
ka regeringens sida och från den
nuvarande alliansregeringen.
Det återspeglar inte alls enga-
gemanget hos de flesta svenskar
jag dagligen möter, i synnerhet
inte de människor som utan att
tröttas arbetar vidare inom den
svenska fredsrörelsen.

Hur är det möjligt att tala om
framtiden om man inte samtidigt
diskuterar ett tillbakadragande
av de utländska soldaterna? Om

Barn skall inte tvingas betala för misstagen i Irak. ARKIV: MARK EARTHY

detta nödvändiga återtåg nämns
ingenting på ICI:s hemsida. Inget
annat är att vänta med tanke på
att USA i högsta grad är inblan-
dat. Freden skall naturligtvis ske
på dess villkor. De strategiska ba-
serna måste skyddas, oljepeng-
arna hamna i de multinationella
oljebolagens fickor, ekonomin
domineras av amerikanska före-
tag och den irakiska regeringen
tvingas gå i deras ledband.

ICI talar om A shared vision,
A mutual commitment Men det
tycks inte innefatta alla de grup-
per av människor som står ut-
anför den irakiska regeringen
och den internationella politis-
ka scenen. Hur uppnår vi fred
utan att också krigets offer får
komma till tals, utan att vare sig
religiösa ledare, politiska mot-
ståndare, kvinnogrupper, intel-
lektuella och andra
inom den fredliga
oppositionen som
spelar en avgöran-
de roll i alla demo-
kratiska samhällen
får göra sina röster
hörda i ett samman-
hang där Iraks fram-
tid står på spel?

Hur förankrar
man visionen hos
dem som inte får
komma till tals? Som
jag nämnde inledningsvis lever
fyra miljoner irakier i exil, i hu-
vudsak välutbildade människor
från medelklassen, en resurs som
landet behöver mer än någonsin.
Är deras drömmar inget värda?

Någon övergripande freds-
plan har ännu inte sett dagens
ljus från vare sig USA eller FN,

Hur är
det möj-

ligt att om
framtiden om
man inte samti-
digt diskuterar
ett tillbakadra-
gande av de
utländska solda-
terna?

en plan som kan ligga till grund
för det demokratiska samhälle
som vi pratar om här.

Så vitt jag vet finns det bara
tre officiellt kända fredspla-
ner för Irak: den amerikanske
kongressledamoten Dennis Ku-
cinichs The Kucinich 12-Point
Plan for Iraq (2007), den förre
senatorn George McGoverns
och William R Polks The Way
Out of War: A Blueprint for Lea-
ving Iraq Now (2006) och Lun-
dabaserade TFF, Transnationel-
la stiftelsen för freds- och fram-
tidsforskning, som förra året
presenterade sin 10-punktsplan
för fred i Irak.

Det är min förhoppning att den
svenska regeringen kan ta ini-
tiativet till en liknande plan. En
plan som inte bara skall leda till

en hållbar fred i Irak,
utan också i förläng-
ningen kunna skapa
lugn i hela regionen
och lösa de problem
som uppstod redan
när segrarna i förs-
ta världskriget med
suverän arrogans ri-
tade upp gränserna
i hela Mellanöstern
och därmed lade
grunden till de kon-
flikter vi tvingas leva

med idag. En fredsplan måste
visa en väg ut ur lidandet och
skapa en värld där våra barn
inte tvingas betala ett lika högt
pris för begångna misstag som
vi fått göra.

YUSRA MOSHTAT
28 maj 2008

^•Nordiska länder har enats om att samordna
sina krympande militära resurser. Och i höst
gör Sverige och Danmark en gemensam ÖB-
studie om svensk-danskt försvarssamarbete,
skrev Sydsvenskan igår.

Det är ju alldeles förträffligt med utbredd
försvarssamverkan kring Öresund.

En sak bara:
Ligg lite lågt. Säg inget till det alliansfria

svenska folket, men Danmark är liksom Nor-
ge med i Nato. Ssssccchh...

^-Jämställdhetsminister
Nyamko Sabuni (fp) vill
förbjuda utseende-
diskriminering.

Tanken tycks vara att
ett fördelaktigt yttre inte
skall få ge fördelar ex-
empelvis i konkurrensen
om ett jobb.

"Social kompetens
Sabuni. kommer alltid att vara

viktigare än estetisk kompetens", säger Sa-
buni till Metro. Hon menar väl att insidan är
viktigare än utsidan.

Det låter sig sägas. Fast varför skall det
vara tillåtet att sortera människor efter social
kompetens men inte efter utseende?

Lyssna på ledarpodden:
sydsvenskan.se

kan vara positivt att äga sin bostad, an-
ser socialdemokraterna. Numera.

l Ekot igår sade en något självkritisk Carina
Moberg, som leder partiets bostadspolitiska
arbetsgrupp:

"Vi tror att många människor någon gång
under sitt liv vill äga sitt boende."

Grattis. Nästa s-arbetsgrupp kommer kan-
ske fram till att det är kul att få lön.

Eller att jorden inte-alls är så platt som den
kan verka.




